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A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

Mi az igazság 
az asszimiláció kérdésében?

Irta: DOMONKOS MIKSA
Sokat vitáznak mostanában 

és a nem válogató« propa­
ganda összehasonlítást lesz 
úgynevezett asszimiláns és 
másféle zsidók között. Érde­
kes, az egyik oldalon azt 
mondják, olt a baj, hogy a 
zsidóság nem akar, vagy nem 
tud asszimilálódni, viszont a 
másik oldal azzal érvel, hogy 
nem huszonöt esztendő fa­
siszta izgatása, nem is Hitler 
szadizmusa és a Szálasi-re- 
zsiin okozta a nagy katasztró­
fát. Majdnem azl mondják, 
hogy azért pusztult el 000.000 
magyar zsidó, mert nagyré­
szük úgynevezett asszimiláns 
volt.

A politikai propaganda szol­
gálatában szónokok és lol'l- 
lórgalók gyakran mutatnak 
görbe tükörben lorzképet, 
mik elhallgatják, hogy amit 
benne látunk, egyszerű opti­
kai csalód;'*. A józan emberek 
nem vitáznak semíniféle Déli­
bábbal, de az igaz-ágot meg­
keresik mögötte. Meg kell 
mondanunk, liogv akik hall­
gatóságuk tapsai közölt, vagy 
olvasóik elölt bemutatják a 
torzító képet. voltaképpen 
alapvető tévedésben vannak. 
A Természet örök mimikri­
éi ntélel ét tévesztik össze az 
asszimilációs leoriá׳ I.

Kétségtelen, hogy akik ge­
nerációk óta valamely ország­
ban élnek, idővel álve-zik a 

környezat sok jellegzetes sa­
játosságát, lursotnihiak hozzá. 
Ezt az. alkotó Természet cse- 
lekszi teremtményeivel■. Azéirt 
zöld a leveli béka, mert igy 
talál biztonságot a ltokrok 
zöldjében s ezért viseli a me­
zei nyúl a barázda színét. 
Hajlók és kopók elmennek 
mellette. Ezt mindenki termé­
szetesnek lelátja és mimikri­
nek hívják. Kinevetnék, aki 
ezért akár a békát, akár a 
nyalat ,,asszimilánsnuk' csú­
folná.

A hazai földön élő zsidókon 
is beteljesedett a Természet 
törvénye. Sokszor külsőre, 
máskor szokásokban és egyéb 
sa játosságokban hasonlóvá 
vállal; a gazdanéphez. Voltak 
olyanok is, akik teljesen be­
olvadtak. Ezek elhagyták ősi 
tradícióikat, otthagyták apáik 
vallását. Végleg szakitoHnk a 
múlttal, asszimilálódtak. Nem 
vitás, hogy ez a törekvés a 
zsidóságra jellemző, mert 
igyekszik beleolvadni minden 
ország népébe, mely neki ha­
zát adott. Ecginkább Magyar­
országon állapiIhaljuk meg vi­
szont, hogy itt a társadalom 
tudatosan és rendszeresen 
megakadályozta az asszimilá­
ciós törekvéseket. Rossznéven 
vélték, ha a zsidók magyar 
nevet vetlek fel. Nem látták 
szívesen. hogy l’clőfit szaval­
ták, Jókaii olvasták, vagy 

magyarul Írtak és beszélitek, 
sőt még azon is felháborod­
tak, hogy Kossulih zászlói 
alatt honvédek voltak. A so­
viniszta magyar társadalom 
haragudott, hogy a zsidók is 
szerelni akarták ezt a hazát.

Az. eli-ő világháború után 
hallgatlak arról, hogy tízezer­
nél több volt hősi halollaink 
száma. Elfelejtenék, hogy fia­
ink lávoli harctereken vérü­
ket ontották Magyarországirl. 
A gyűlölet propagandája ki­
találta az.( a léteit, hogy a zsi­
dók okozták a háborul az­
után a zsidók vesztették el, 
azután zsidók csinálták a 
most dicsőíteti ,,irtkos" októ­
beri forradalmai. Évtizedeken 
kérésziül azl mondták, hogy 
a zsidók komnmnisilák. ma 
ezt már senki sem mondja, 
meri láiv.adalmtink mélységes 
Iiszlele11el viseltetik a Szót jel 
iránt, (iöbbelsck egyidőben az. 
angolszászokul zsidérzlák le és 
a nyilas sújtó visszhangzóit 
ezektől a megállapil.á-oklól. 
ma respektáljuk a győztes 
nagyhatalmakat é.s síiilyesz- 
lőbe kerülnek az antiszemi­
tizmus egykori megállapilásai. 
Már azt is elfelejtik, hogv a 
göbbeki propaganda görbe 
tükrében olyan csodaboga­
rat mutogattak, amelyet a 
rövidség kedvéért „judeo- 
marxista-bolsevista-platók rá 
cin“ névre! emlegetlek. Az cl­

múlt korszak antiszemitái ké­
jesen borzongtíik, ha olvasták.

A reakció és neoaidiszemi- 
!izmus most túltesz a legzse­
niálisabb göbbelsi blöffököií 
is. Alig néhány hónapos va­
júdás után megszülte a maga 
uj csodabogarát. Már nem 
vonja egy kalap alá a kom­
munistát. plutokratát és a zsi­
dót, de megvan az uj szeren­
csés formula: mikor szerte a 
világon mindenki egyértel­
műen utálja a németeket, ez 
a propaganda egy könnyed 
fordulattal bemutatja legújabb 
kreációját. Azt mondja, hogy 
a zsidók tulajdonképpen ál­
cáról! yermánrik. Ezt akarja 
bebizonyítani a legfrissebb 
propaganda-irodalom. Most 
egy-zenre nem alsórendii fajta 
már a zsidó, sőt a félistenként 
imádói! germánoknak rokona 
e propaganda szerint. Teuton 
bősnek festi le <׳zl a szegény, 
nyomorult zsidói. akit Hitler 
germánjai nem vettet; ember­
számba sem. Megöltek, ahol 
találták és legfeljebb arra ér- 
deme-ilellék, hogy szappant 
főzlek belőle.

Pillantsunk vissza csak egy 
negyed évszázadra. Itt volt a 
Vitézi Rend, mely a világ 
minden kincséért nem loga- 
dott be zsidót: hiába fityeg­
tek rajta vilóz.ségi érmek. 4 
l’rolllliarcos Szövetség kiles- 
sékeMe magából azokat a baj­
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társakat, akik a katonaesz- 
ményl szolgálva, ez!l a szövet­
séget oly naggyá tették. A há­
lás nemzet lörvénybeiktatta 
katonái érdeméit és a hálátlan 
magyar társadalom még a 
csonkakaru hadirokkant man­
kóját is felrugta, ha véletlenül 
zsidó volt. Mindenki tudja, 
hogy mi voll a helyzet a köz­
hivatalokban és tudjuk, mi 
következett a továbbiakban. 
Eljött a sárgacsillagos idő, a 
leprások elkülönítése és a 
munkaszolgálat, hol derüs- 
kedvii tiszlek addig „kukoré- 
kollatlák“ télviz idején, fiain- 
kai valahol a Don-parti fá­
kon. amig megfagytak. A de­
rék kerellegények szépen, tem­
pósan agyonvertek itt-otl egy 
teljes századot. Pergelhelnök 
a filméi az idők végtelensé- 
«wg-

Ezek ulán most felröpitik 
a germán—héber rokonság kí­
sérleti léggömbjei, ezt a ne­
vetséges szörnysziilöHet, a leg­
újabb propaganda torzító tük­
rében.

Be kell vallanunk, sem a 
reakció, sem fegyvertársa az 
anliszemil izmus, nincsenek
öltelek hijján. Nem válogató­
sak és nem következetesek. 
Még mindig a berohtesgadeni 
sarlatán receptjével gyógyíta­
nak. Egyrészt minden baj ktrt- 
forrásál a nemzetközi zsidó­
ságban találják, másrészt azon­
ban elfogadják ennek anyagi 
segítségét. Még azl sem vesz.ik 
rossznéven, liogv nemzetközi 
zsidó szervezetek származásra, 
fajra és dédnagyszülökre való 
1ekin׳lel nélkül mindenkin se­
gítenek. aki é-hezik és Ínséget 
Iái. Mig a mi derék, imlraziin- 
gtns antiszemitáink még azo­
kon sem voltak hajlandók se­
gíteni, akik a magyar haza 
szolgálatában ,,állagon felüli“ 
mértékben tették meg köteles­
ségüket, az a sokai gyalázoll 
külföldi zsidó löké nem en­
gedi éhenhalni őket, akik 
megméretlek és .,állagon alu- 
lian“ könnyűnek laláltattak.

Az asszimilációról pedig kár 
annyit vitázni. Mondjuk meg 
fiszinlcn: van mimikri és
volt asszimilációs törekvés. 
Az egyikei megakadályozni 
nem lehel, meri a Természet 
erősebb az emliernél, a másik 
pedig csak jószándék maradt. 
Mi fulollnnk a szekér után, 
mely elhaladt inelJelliink. 
Mondhat a propaganda mást, 
mutálhat a görbe tükör egye­
bet. l'z <!: igazság!

VILLAMOSSÁGI
1 h.áztajlá1?) cikkek• *zerclr’ij anya- 
í fok, Vt'iH. Eíí>í1/h. Bizomány.
í GERO SAMIOK, B|>-. VI., 0 u. 21.

Zsidóság és kispolgárság
Az Uj Élet többször rámuta­

tott már, de más lapok is hoz­
lak fel idevágó) adatokat, hogy 
Veres Péter, a Földbirtokren- 
dezö Tanács elnöke zsidó föl­
dek ügyében messze Iliimen! a 
törvény és a jogszellem előírá­
sain. Emlékezetes az a körle­
vél is, melyben Papp Antal 
hirlapiró közli a nyilvánosság­
gal, hogyan fosztották meg 
Kertész Klára zsidó nőt har­
minc egynéhány holduyi tisza- 
kórodi földjétől, azon a cí­
men, hogy Kertész Klára de­
portálásban elhalt édesalyja 
„antiszociális magatartást tanú­
sítóit“. A vádnak egyetlen ta­
núja volt, a védelemnek szám­
talan, s ugyanakkor, mikor a 
Nemzetőr volt szerkesztője föl­
del igényelhetett, Veres Péter 
a vád tanújának első pillanat­
ban és azonnali érvénnyel iga­
zat adott.

Még ezek után sem vonjuk 
kétségbe Veres Pél.r demokra­
ta voltát, tudjuk, hogy a ma­
gyar föld évezres pere körül 
nagy és időtálló feladatokat ol­
dott meg. Jól tudjuk azt is, 
hogy távol áll a gyűlöletnek és 
az elfogullságnak attól a lég­
körétől, melyet éppen a gent- 
ryk oszlályuralma termelt ki a 
magyar földön. De nem érdek­
telen, ha elemezni próbáljuk 
semmiképpen scin véletlenek 
sorozatának tekinllulő tényke­
déseit, még pedig azzal az esz­
közzel, melyet ö maga ková­
csolt ki számunkra: ba elolvas­
suk egybcgyüjlött lanulmá- 
nyail, melyek .,A válság évei­
ben" címmel jelenlek meg az 
elmúlt hónapokban. Ennek 
egyik, számunkra igen tanulsá­
gos cikke a ״Parasztok és kis­
polgárok" cimet viseli, s azzal 
a kérdéssel foglalkozik, hogy 
miért van olyan rettenetes fe­
szültség a parasztság és kis­
polgárság Írói közöli? A kon­
klúzió, melyet e feszültség vizs­
gálatából az iró levon, az, hogy 
egy parasztforrudalmár számá­
ra nincs veszedelmesebb, mint 
a kispolgári ideológia, s hogy 
ez ellen liizzel-vassal kell har­
colnia. Több, kissé már homá­
lyosabban megfogalmazóII mel­
lékmondatból viszont airn kell 
következtetnünk, hogy Veres 
Péter az egész magyar zsidó­
ságot a kispolgári ideológia 
hordozójának *altja.

Nem az a célunk, hogy a pa­
raszti és kispolgári ideológiai 
ellentéteit vizsgáljuk, különö­
sen, hogy választ adjunk erre 
a kényes és bonyolult kérdés­
komplexusra, csak arra szeret­
nénk rámutatni, hogy a ma­
gyar zsidóság, de a maradék 
zsidóság sem képez kizárólag 
egyetlen osztályt, s mint ahogy 
vannak tipikus kispolgárai, 
vannak olyanok is közöltük, 
akik minden tekintetben meg­
felelnek pl. egy paraszlforra- 
dalmár lelkivilágának. „A sza­
tócsoknak nem való a földi" 
— irta egyik földkérdésben 
való reklamációra adott vála­
szában Veres Pél< r Igaza van, 
de kérjük Veres Pétert, hogy 
ne essen az általánosítás fa- 
siszlaizii hibájába. Ne tévessze 

össze a kispolgárságot a zsidó­
sággal, s a kispolgárság anyagi 
és szellemi érdekeit védő labor­
ból jövő támadásra ne a ma­
gyar zsidóságnak feleljen. A 
magyar zsidóságnak vannak il­
letékes és hivatott vezetői, akik 
a magyar zsidóság minden rc- 
tegét képviselik, s akik Veres 
!’éter antiszemita kijelentéseit 
és cselekedeteit nem levesztik 
össze a magyarság, de még a 
magyar parasztság magatartá­
sával sem. A magyar zsidóság, 
éppen ngy, mint az egész ma­
gyarság, súlyos szerkezeti hi­
bákkal kiizd. De ugyanazzal az 
eréllycl, mellyel a történelmi 
determinánsok állat hozzánk­
tapadt hibáinkat le akarjuk 
vetkőzni, utasít juk vissza azo­
kat a bármely oldalról jövő 
elképzeléseket, melyek bennün­
ket újból egyetlen szemlélet 
gettójába akarnak zárni. N’ein 
azt mondjuk, hegy minden zsi­
dót föld illet meg, mint ahogy 
mm illet mindéi: magyar em­
bert sem, de hogy dolgos, min­
dig főidből élő és földhöz értő 
zsidó gazdákul, azzal az indo­
kolással, hogy ök egy szatócs­
közösséghez, egy kispolgár-tár­
sadalomhoz, egy lateiner szem­
lélethez tartoznak, elüssenek a 
nekikjáró földtől, az cile.’i til­
takoznunk kell!

ANTAL GÁBOR

Felhívás
a soproni és sopronkiirny éld 

.exhumálások ügyében
Davidovics Lajos február hó 

24-én, vasárnap délután 2 óra­
kor a Pesti Chevra Kadisa disz- 
termében (Erzsébelkörul 26.) 
beszámol a soproni és sopron- 
környeki txhnmábisok lehető­
ségeiről és a sírok meyjelőli- 
séról. Aki bármilyen adat bir­
tokában van, hozza magával.

KERESEM
két deportált flamal

Hoffmann Emil
szül. 1923 Sopron

Hoffmain Erich
szül. 1927 Sopron
KklarcMÍról !944 j indus 19-ín 
Birlier>nuh^, oiin.!n 1944 ob ItVLwj־ 
Síi-úi) tovább villák. Kíicm ówinle 
< rtejiitesl aggódó szüleinek Hoz­
maim Dávid, Bud*vt”'d J ;!״!■■y 
Ede-uba 17. Minden kőJtsífct 
bM’lek.

Orofizor«xá!*ból hnznlérlfb 2 
KERESEM FÉRJEMET

KELLEK 
SÁNDORT, 
ki H*<2 május íS-'n vonul( be 
AhódaliURra. !uteul’ >;/ ־ lt+l'/M, 
1M2 J.ili'ls 2-án ׳ (niitt!U:1’l* ki 
OroSíCi Százkn. Tábori - (•/ára 757/57.
Szives C1U-,!׳tl*1 kér. Ketler Sín- 
dómé, VJlt , S!p 11. 8 ' színi, 1. 3.

KI TUD KÓLA ?

Dr. Stern György
siü^tlcll 1916. un.»j;1 mCvO
Fleisrhfr Bei־ la, IX. Knisz 7,1 j.
K. *záz;1<). !׳.>־ l׳‘i־U(׳n1 tálwn61(1־ el- 
jimmH l‘M2״״v. iH-ún Sömi (Orw.׳ 
orszáí!) cjőll •áliak 1943 február 
W-án iiloljii.r.i. Nagy•*» k-rcni, a.l<j 
tud !״■la. !•)*IrMIm; 4|1״!ó(ló szíHcit.
Slfrn Jakab. B4-nrzur-1rka 8.

Weídler Jenőről
 szül 1890.), kil vcdill s/ázínJ<k4׳
Ad-brerhl-hik l.inyabál vagtn« rázlak 
1ÍM4 di'rcinbcr 1-ín. Sach-wcnh.tii- 
scn-lx? került, onnan Oranie1>buix- 
ba. 1044 <T«e ni brr v^gén innen «1־׳ 
vilR-k Ki WsőJt-bi s׳ors:iról h»4l, 
julí-loni ellenében *rtesilscn, .Fc- 
bele, Bpesl, Vili., SugclvAri-u. 1*׳

KERESEM

BeckSándor
inunkaszolgiílalost. akii 1944 
december 1-én a jéizselvároü- 
ról deportáltak. 194.5 jan. 2-án

Ohrdrufban
blokkban vagy gyengélkedő- 
ben voll. Szives értesítés!! kér: 
BECK ZOLTÁN, cnkorkaüz.lel, 
V., Sziget-utca 28. szám.

Keresem feleségeméi:

dr. Konrád Gézádét
szül. Wittenberg Gréíe

47 éves. ki1944 1׳ november 
14-én vittek

Fáik Miksa-ulca 18-ből
Hegyeshalomra. Cimem: Te- 
réz.-kőrút ‘2. szám, JI. 10.

KERESEM FÉRJEMET

Goldstein Gábort
j4״tól. 1S97 június 30. Csepeli Mául- 
iM’i-Klr-pról vitték ti és 1«M$ ״jár- 
dús vegén va«x <*1»ril’i*4־ fh-i/n h>- 
vább vitték Ifrirhenv

KERESEM FIAMAT

Goldstein Ferencet
szú). 1928 április 30., jnki ul״ljá!a 
1944 nov. 7-én irt lfcj|twvo-i<;svár- 

vAJxb־״ról 1-s 1915 njáijviiis 15-én t ״
vittek iiuchenwa-ldhój. A1k: 11141 
sorsuk ról. trl1-«:|!s1.־n; Gol(**l*'«1
GáLurné, V.. Színi׳*'! vnöL-íjLa 2/a, 
CS־׳JlHV*Úz!Ct.

KERESEM FÉRJEMET

Griinbaum Bélát,
kit Szentkirály szab« d jóról íjhI4 lob* 
tíik Fér ba. s/ázadszí 101 •1״M& 
Bi«Ö i<1>(.׳sűvrl rnihílt vi^zíílel^. 
Tábori szán! F. 477.

KI ÍVD TOVÁBBÁ

Grünbaum Lászlóról
1ÍK).1׳b inusz., ul iljara 1945 ápi »ki*׳ 
bán M;1ull1a1wnk11 maradi
gén. S/.rvfs értesrW*$t k<r: Griiü- 
Itaum Bélóné. Budope-rt; Vll.. Síp* 
oka' 8' .‘•zújn, I. 3;
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HOGY TÖRTÉNT?
XI.

Újabb két lakásrekvirálásí parancs
Ilyen lakásrekvirálásí parancs 

még két alkalommal ismétlődött 
meg. Egyébként mindjárt az első 
Mkásrekvirálás befejezése uldn 
Endre, Koltay detektív felügy elő 
utján figyelmeztette a Tanácsot, 
hogy ha újabb légitámadások 
érik a fővárost, akkor megtor­
lásként újabb és újabb, sőt fo­
kozottabb számú lakást fog el­
venni. . Emellett nap-nap ulán 
ismétlődött meg, hogy helyi jel­
legű kiiiritési parancsol ad.lak 
ki. Például zsidotlanitani kel­
lelt egy házal, almi magasrangu 
pártvezér, állami tisztviselő, 
vagy SS tiszt lakóit; igy kellett 
kiüríteni a Vár felső részét és a 
Pasarét sza'mcs utcáját. Ezen­
kívül a Tárnicsot arra is figyel­
meztették, hogy kellő snirnii la­
kos kulcsát tartsa állandóan ké­
szenlétben, hogy ha parancs ér­
keznék, akkor órákon belül 
szállítani tudjon.

Á: első viharos napok tapasz­
talatai arra késztették a Taná­
csút, hogy külön lakásügyi osz­
tályt állítson fel, (!mely elsősor­
ban ■a í,i>;dmark-termet foglalta 
cl, de azonkívül még sok más 
hivatali helyiséget. Ef az osztály 
számos alcsoportra Oszlóit és a 
legjellegzetesebb lett az összes 
tanácsi hivatalok közölt. (Volt 
Ugvaevezell .,Parancs osztály“, 
,-,Honvédségi osztály‘־ stb.) 
Óriási forgalmat bonyolilolt le, 
szimi dan tisztviselőt foglalkoz­
tatott és elékpzelhelellen ha­
talmat egyesített magában.

Ez a hivatal nemcsak a lakás­
rekvirálási ügyelten volt az 
élet-halál ura. 4 lakásukból ki­
telepített zsidókat valahol el is 
kellett Itelycrni; különösen azo­
kat. akiknek sem rokona, sem 
barátja nem volt, ahol meghú­
zódhatott volna. A rekvirálási 
folyamat tehát folytatódott és 
beláthatatlan bonyodalmakat 
idézett elő; az el nem vett zsidó 
lakásokba más zsidó lakosokat 
kellett kényszer utján elhelyezni. 
A legsúlyosabb hibák orvoslá­
sára felszólamlási tanácsokat 
szervezlek, ahol sok ügyvéd dol­
gozott, bár a lakásügyek egyik 
döntő tanácsi intézője kijelen­
tette, hogy ,.nem szeret ügyvé­
dekkel együtt működni'.

Lejtő — amelyen nincs 
megállás

Végeredményében ebből a 
helyzetből végtelen káosz, álta­
lános jogbizonytalanság ‘kelet­
kezett, amely a zsidókérdés 
legradikálisabb megoldásához, a 
zs'dó.ság likvidálásához készí­
tette elő a talajt. A történet iga­
zolta e sorok Íróját, aki óz első 
lakásrekvirálási parancs végre­
hajtásánál előre látta és meg­
mondta a következményeket: a 
lejtőt, amelyen nincs megállás. 
Bebizonyosodott az angol jogi 
paroemia igazsága: ״Az én há­
zam, az én váram“. A lakásuk­
ból kidobót( zsidók elvesztetté/( 

otthonukat, élettalajukat, meg­
szűntek polgárok lenni és nagy 
lépést teltek ahhoz, hogy a lá­
gerek név- és igazoló okiratok 
nélküli számjegyeivé alakulja­
nak át.

Mi lett volna — ha...?
Fel kell vetnünk a kérdést: 

cselekedhetctt-e másként a Ta­
nács és mi lett volna ennek a 
következményei A parancs meg­
tagadása kétségtelenül azzal járt 
volna, hogy a Tanács tagjait le­
fogják (internálják), aj zsidó 
tanácsot neveznek ki és a hata­
lom birtokosai megkísérelték 
volna a lakásrekvirálást vagy 
az uj zsidó Tanács utján, vagy 
saját közegeikkel végrehajtani. 
Botrányos és véres jelenetek kö­
zött abban az időben (1914 áp­
rilisában voltunk!) aligha hajtot­
ták volna végre a rekvirálást saját 
közegeikkel! Már az előző idők­
ből láthattuk, hogy a Gestapo 
akkor még mennyire fázott a 
nyilvános erőszaktól, amit lehe­
tőleg elkerült, nem is beszélve 
arról, hogy keltő számú embe­
rük sem volt. A budapesti rend­
őrségben pedig nem bízlak. Ez 
volt az oka :innak, hogy a de­
portálások céljából június má­
sodik felében és jnlius elején 
csendőröket hoztak fel a fővá­
rosba. Mint láttuk, — a Zsidó 
Tanács rekvirálásainál az eljáró 
fővárosi tanerőknek, sőt a jelen­
lévő rendőröknek is inkább se­
gédkező tevékenységet, mint 
végrehajtó hatalmat adtak. 
Ezeknek másodrendű és bizto­
siló szerepel juttattak, ami a 
leközölt polgármesteri rendelet­
ből is kitűnik. Ezekkel az em­
berekkel akkor még nem lehe­
tett volna a zsidók ezreit laká­
sukból kidobni, vagy legalább 
is nem lett volna <:z lehetséges 
olyan hangulatbehatások nélkül, 
amit <t Gestapo és magyar bé­
renceik feltétlenül elkerülni 
akartak. Sokkal valószínűbb, 
hogy a parancs megtagadása 
cselén az elcsapolt Zsidó Ta­
nács helyébe Eiehmannék 
könnyűszerrel talállak volna 
második, vagy harmadik garni­
túrái, amely rendelkezésüket 
haladék nélkül végrehajtsa. Már 
többször utaltam arra, hogy a 
magyar zsidóság tragédiájának 
egyik oka: szervezetlensége volt. 
A szolidaritás hiánya — nem is 
beszélve az őrültekről és. a kon- 
jlinkluralovagokról —, percek 
alatt újabb zsidó tanácsol te­
remtett volna, odaadva magát 
az Eichmann—Endre társaság 
eszközének. Az egyetlen mene­
külési mini: a baloldali vagy 
önállóan gondolkodó keresztény 
középosztálybeli magyar rétegek 
megmozditása lett volna, amely­
re az akkor még kereken egy­
millió főt számláló magyar zsi­
dóság támaszkodhatott. De ami­
ként a magyar zsidó■ vezetőség­
neje ttim voltak kiépített szer- 

vczetei a zsidó tömegekhez, ép- 
penugy akkor még hiányzott a 
kapcsolat ezekkel a keresztény 
rétegekkel. (Nem is szólva arról, 
hogy sok százezer vidéki magyar 
zsidónak kellett Auschwitzba 
kerülnie, hogy az u. n. hazafias 
keresztény közönség megláthas­
sa, hogy az ország a bukás szé­
lén ált. ) így a kő elgördült, el-

Lévai Jenő: Fekete könyv
Végre egy komoly históriai 

forrásmunka, mely a magyar 
zsidóság tragédiájának hiv tük­
rét tárja a jelenkor és az el­
jövendő századok elé. A szerző 
évtizedeken keresztül szemlélte 
az eseményeket, figyelte a be- 
teglelkii magyar társadalom 
egyre súlyosodé lázát, a deli- 
ri untig fokozatosan haladó 
kórnak halmozódó szimptó- 
máit és biztos kézzel rajzolta 
meg a kórtáblázat görbéit. Hi­
hetetlen szorgalommal gyűj­
tötte az adatokat, parlamenti 
napló, sajtó, irodalom, szó­
szék, jegyzőkönyvek és rende- 
letek képezik forrásait a nép- 
birósági akták és a személyes 
tapasztalatok gazdagsága mel­
lett. Adatok, komoly és nehéz 
adatok százai teszik oly 
minden kétséget megcáfolóan 
igazzá müvének minden sorát. 
Végre oly összefoglaló mii, 
amelyre bizton támaszkodhat 
a jövő lörléniCtiirója.

Rendkívüli érdeme a könyv­
nek, hogy bemutatja a magyar 
nép lelki fertőzöttségének tör­
ténetét, az első infekcióktól 
reinfekciókon keresztül, az 
egyre halározotlabbá váló kór­
képen át a katasztrofális és 
borzalmas végső kifejtésig. 
Mint egy izgalmas film, úgy 
gördül le előttünk az inferná- 
Iis kavalkád: egy nemzet roha­
nása a meredélyen a pusztulás 
szakadékéba, a gyűlölet lavi­
naomlása, amint hólabdúlxól 
egyre növekedve, monslruózus 
tömeggé válik romboló, gyil­
kos, puszliló utján, inig végül 
a mélységbe zuhan. Nincs a 
könyvnek egy fölösleges szava. 
Tények sorakoznak lények 
mellé, színezés, nagyítás, tor­
zítás nélkül. A fotográfus éles 
lene !éje velili a rajzot: objek­
tív, mely hűen ad vissza min- 

SZEMERE SZOCS
ÍRÓGÉPEK,sziiwni öfépfk Winlermli dixi 00^^»*AMÜLOUhrEK Podmaniczkv-u. t Telefon: tíj-l

n. ״.״״u., Nagyot
PCbtent VIIL, VAS-UTCA 5• — Budáu; ALKOTÁS U, L

sodorta a magyar zsidóságot, dg 
a végpiisztulds szélére vitte egész 
Magyarországot is. A Zsidó Ta­
nács pedig folytatta azt a poli­
tikát, amellyel minden irányban 
tapogatózva igyekezett menteni 
a menthetőt.

MUNKÁCSI ERNŐ 
(Folytatása: A Zsidó Tanácg 

politikája.)

dent. És mégsem hideg ez al 
objektivitás, a száraz tényeK 
áttiizesednek az érzések meleg•« 
ségétöl és maguk az adatok 
ékesen szólók: hatalmas vád­
beszéd ez a könyv, szónoki 
fordulatok nélkül vádol, vizs­
gál és elitól. Az ítélet kemény, 
de igazságos. Van méltó szava 
az érdemekre is és ítéletet 
mond a zsidó vezetés hibái 
fölött is.

Ezt a könyvei milliós !>éb« 
dányszámban kellene szétosz­
tani a magyar társadalomban, 
hogy tükrében meglássa ön­
magát végre a bűn. A szaba­
don járó gyilkos lássa meg 
mint ég állativá torzult hom­
lokán a Kájin-bélyeg, az usziló 
vegye észbe borzalmas munká­
jának szörnyeteg eircdinényeit, 
az általa felidézett gonosz 
szellemek romboló boszor­
kány táncál, a vétkek haszon­
élvezője undorral jöjjön rá, 
hogy miből ered rablóit va­
gyona és a közömbös lássa 
tunyaságának ús gyávaságá­
nak egész kárhozatát.

Az alvó Lclkiismerel feléb­
resztésének egyik leghatáso­
sabb, de legnemesebb eszköze 
is ez a könyv, a maga ,szinte, 
hűvös tárgyilagosságával. Kö­
szönet érte a kitűnő szerző­
nek.

Dr. HEVESI FERENC

Keres egy jó

BŐRÖND boltot?
A j in 111 a tj uk

Önnek

GOLDOT
Gold László bőrön d h & z, 
Baross-tér 15. Keleti­
vel szemben. Tel. 224-890 
Saját műhely

Erzsébet-körut 26. 
Második emeleten!
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Tizenkét esküvő...
Felejthetetlen szép ünnep­

ségben volt része február 10-éii 
Kaposvár zsidóságának. Tizen­
két volt munkaszolgálalos, il­
letve deportált kaposvári fiatal­
ember esküdött ötök hűséget 
tizenkét deportálásból vissza­
téri kaposvári lánynak. Az es­
küvői szertartás a kaposvári 
izr. hitközség nagytemplomá­
ban volt. A hazatéri zsidóság, 
meg a város társadalma meg- 
töllölle a hatalmas, szép tem­
plomot. A városi lilharmmiikus 
zenekar közreműködésével — 
Halász József dombóvári fő­
kántor szép hivő énekére vo­
nultak föl a vőlegények és 
menyasszonyok. Az esküvői 
szertartást dr. Illansz Henrik, 
a pécsi községkerülct főrabbija 
végezte meghal > beszéddel. Gyö­
nyörű volt a kaposvári hitköz­
ség tagjainak figyelmes kedves­
sége, amint az esküvői mennye­
zet mellell az anyáknak és 
apáknak szerepét betöltőitek. 
Az esküvői szertartás után a 
hitközség, illelőLg a Joinl-ki- 
lei.dellség ibéden tállá vendé­
gül a !izénkét ifjú páll. Dr. 
K tenisz Henrik főrabbi, dr. 
Sebőn Lászlói hitk. ;delnők, 
 rimin Gó-za .Jmnl-vezelö és׳■(
Kellner Bébi Ilii községi ügyve­
zető üdvözölték az ilp! páro­
kat, kiknek nevében Adler De­
zső köszönte meg az ünneplést, 
s mindannyiuk nevében Iliiét 
lett a zsidóság mellett.

Siketnémák rekviemje
A templomban döbbenetes, 

mély csend honol. A padsorok­
ban férfiak és nők. Némán ül­
nek, csak a kezük jár egyre, 
mint az örödögmototla Sikcl- 
nvniák. A prédikáló rabbi fur­
csa elfogódottsággal kezd bele 
szónoklatába. Olyan érzése le­
het, mintha egy׳ más bolygó! la­
kóihoz beszélne. Mellette lol- 
mácsnő áll, aki jelbeszédre for­
dítja a hilszónoklalot. A pap 
lassan levetkőzi elfogódottsá­
gát, izzásba jön, nemsokára el­
tűnik a nagy akadály a hall­
gatóság és a szamok közölt, s 
megteremtődik közöltük a kap­
csolat.

— Akiktől a kegyeli! n nagy 
sors — mond ja a rabbi —■ az 
elet örömének teljességét megta­
gadta: soha beszélni nem tud­
tak s a hangok csengésének 
nem örülhettek, — az. emberi 
gyiilölség szörnyű forgatagában 
ők is clsodródtak־. . . Mártírok 
ők, a zsidóság inárlirjai és 
most az örökkévalóság világá­
ban Isten szent közelségében 
együtt vannak: ahol a lét ke­
serve örökre eltűnik, csak a lé­
lek szárnyal, ott hallják ők 
már a végtelenségben áradó 
muzsikát s ajkuk szóra nyílik. 

zengik az örökkévalóság dalát.
♦

Vasárnap, február 17-én a 
dohányutcai templomban ját­
szódott le ez a ״ülönö.s ese­
mény. A Zsidó Sikctnéinák 
Egyesülete és az Edison Siket­
némák Asztala, Bárdos László 
tag kezdeményezésére rekvie­
met tartott 150 eltűnt lagtár- 
suk emlékére. A 150 közül

A fasizmus magyar-zsidó 
iróáldozatainak emlékezete

A Pesli Izr. Hitközség kultu­
rális ügyosztálya február 17-én 
gyászünnepséget rendezett a fa­
sizmus magyar-zsidói iróáldoza- 
lainak emlékezetére. Az ünnep­
ségen a vallás- cs közoklalás- 
iigyi miniszlerl dr. Simon 
Lászlói miniszteri tanácsos, a 
minisztérium miivészeli osztá­
lyát dr. Kardos Lászlói minisz­
teri tanácsos képviseli!‘.

llerskouits Béla főkánlor li­
turgikus gyászó-iicke vezette be 
uz ünnepélyt, majd Kondás 
Aladár, a kiválói írói és esztéta 
olvasta fel emlékbeszédét a 
mintegy hálván iró, költő és 
ludós tragikus haláláról, aki­
ket a fasizmus lóholva elpusz- 
lilolt. Tömör fogalmazásban 
jellemezte a kiemelkedő egyé­
niségekéi, továbbá szerepüket a 
magyar irodalomban, rámutat­
ván arra az űrre, amely máris 
elvesztésük nyomán k ulfurál is 
életünkben támadt, végül halá­
luk értelmére keresve választ, 
lájdalmas szavakkal fejezte be 
megrázó Irilásu mondanivalód.

Ezt kövclóleg Palotai Erzsi 
mély kullmállsággal és finom 
művészi átéléssel adta elő Szó­
mon! Dezső egy szikrázóim ele­
ven Írását, majd Radnóti Miklós

Buchenwaldból
Franciaországba szállított deportált gyermekek

Az aláblii ncvaorban szereplő K>j ermekekel 1,45 junius hó 8-ón szál- 
lilvllók ál a bnctienwaldi táborból Franciaországba. Közelebbi adatokat 

a Dcgob szolnál, (VII., Bethlen-tór 3.).

(Befejező jegyzék)
Stróbl Sándor, 1929. I. 1., 

Gyergyóholló
Selig Dezső, 1928. IV. 10., Dós
Selig Ábrahám, 1928. XII; 13., 

Beclean
Szenfcld Tibor, 1928. VI. 30.
Sziies I-ajos, 1929. XIL 22., 

Gyula
Tabak Márton, 1928. V. 15.,

U jfehérló
Vogel Peri, 1928. VIII. 23.,

Felsőróna
Vogel Izsák, 1929. IV. 4., 

Fclsőróna
Vogcl Jenő, 1928. V. 8., 

Szatmárnémeti
Warlenberg Lajos, 1928. IX. 23.,

Szászrégen
Wíg Mihály, 1929. IV. 24.. 

Visóköz
Well Imre, 1928. VI. 10, 

Budapest
Weinberger Dezső, 1928. I. 23., 

Ljl'elurtó
Weinberger Műieg, 1928. III. 28.,

Nyíregyháza

50 gyilkosság áldozata lelt, a 
többi a deportálásból nem tért 
vissza.

A rekviem Liíivy Károly kán­
tor gyúszénekével kezdődőit, 
majd dr. Katona József rabbi 
mondotta el emlékbeszédét. Az 
él mólé rachaniin és a kaddis- 
ima fejezte be a kegyeletei ün­
nepséget.

0*• gy.)

és Fenyő László költeményeket 
szavait nagy sikerrel.

Aselier Oszkár előadóművész 
Révész Béla, Berciid László, 
(iclléri Andor Endre és Molnár 
Ákos egv-egy jellemző Írását 
ninlalla be feszült figyelem kö­
zepette.

Kemény Simon és Nagy Zol­
tán verseit V’har Magda sza- 
volla cl bensőségesen és nemes 
eszközökkel tolmácsolva a köl­
temények művészi varázsát.

A kegyelcles ünnepséget dr. 
Herskouits 1‘ábián rabbi lendü­
letes zárószavai fejezték be, 
;.fi lelemrehivla a még mindig 
gy ii löl ködöket a magyar iroda­
lom zsidó balollainak emléke­
zetéhez. Hatásos szavai a zsidó! 
iró lárstalanságának és tragi­
kumának elemzésével zárultak.

IC beszámolói 1 apcsán említ­
jük meg, hogy a Pesti Izr. Hit­
község kulturális ügyosztálya 
részletes niunkalervet dolgozott 
ki és ennek bevezetője volt a 
lentiekben ismerteiéit ünnepség 
is. Legközelebb Heine, majd 
Perec, M’erfel, Pap Károly síb. 
jclentöségé'iiek szentelnek egy- 
egv előadást, a zsidó szellem 
értékeinek megisinerlelése és 
ápolása cél jóból.

Wciscr Zsigmond, 1930. I. 22., 
Szatmárnémeti

Weisz Márton, 1928. XI. 4.,
Szatmárnémeti

Weisz Dezső, 1928. X. 27., Csap 
Weisz Dávid. 1928. IV. 13.,

Sz.almár
Weisz Albert, 1929. XII. 7.,

Halmi
Weisz Sándor, 1928. VII. 11.,

Szatmárnémeti
Wcisznian Ignác, 1928. I. 5., 

Kassa
Wieder Hermán, 1929. V. 5.
Wiener Pál. 1928. I. 12.,

Szatmárnémeti
Wiescl Lázár, 1928. X. 4-,

Máramarossziget
Willii.ger Mór, 1928. XII. 12.,

Ungvár
Zcliiianovils Márton. 1929. V. 5., 

t.'jfeliérló
Zclig Ábrahám. 1928. V. 3.
Zelig Dezső. 1928. IV. 10., Dés
Zisiovtts Jenő, 1928. II. 5.,

Miskolc
Fenti személyek 1945 június 

8-án érkeztek Franciaországba a 
buchenwaldi táborból,

KERESEM FIAMAT

*tziil. 1914 dec. 3. Halvaní 
val június 12-én mint Jászberénybe 
induló niiink:!szolgáinlost vilié* el« 
Utolsó hírem 1945 február ví-gén« 
állítólag Gross-Roscnban voll. Ki 
bitiniil tud rúla, nagyon kóréin 
«'■rtesitecn: özv. Ungár Dcifiöné* 
E׳p,, Xogynládi Sxabó-u. 50.. I. 7.

KI TUD

sz. Helmlich Sáriról 
és Szász Editről,

atki'k 1944 ószén Riga kisnyékén 
Spielwcbcnben voltak. Erlesi lés t 
kér dr. Szász Miklós ügyvéd, Sá­
rospatak.

keres 11 i!•fekkezoIi intézmény. Aján- 
kil.ik ,,Képzeli** jeligére a *iádéi- 
lúvalalL.i.

A Pesti Izr. Ililkiizség *macesz, és 
dobüiüzeme azonnali belépésre 
keres 

munkásokat és 
munkásnőket

Jeleni ke zés napom;) 9—2-ig; vR-< 
Síp• utca 12 szám, J, 25.

Mannlieiin M.;

A modern 
héber nyelv 
tankönyve 

kél részben.
Mannlicim M.:

Magyar-héber szótár
Mannheim M.:

Magyar-angol-héber 
szójegyzék 

az íiüigul kiejtés megjelölésével. 
Kuplialó bármelv könyvkereske­

désben. Főbizonmnyos: 
Fischer Sándor könyvkereskedése, 
Bpcst, V., Baj<.sy־Zsilinszky־ul 58.

brjl|ián*l* aranyai, ezilslöl, órái leg- 
drágábban vesz.

Kereskedők
részére nagyban kaphatók evőesz­
köz, burohakéazUlék, penge, ecset» 
tükör, dohányBEelence, clgarella- 
láren, pipa, ■sipka, lésü, bakelit־ 

áruk és házlorlási cikkek.

Kábán Testvérek
Síp-utca 4.

Telefon: 221-244
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(zsidó vilaghiradcQ Zsidó állam — Európában?
A ״HALÁl.TÁBOROK- LAKÓI­
NAK NAGYGYŰLÉSE 
Varsóban

A nácik ״haláltáborainak'‘ la­
kói nagygyűlést tartottak Var­
sóban. Tizenhat ország külön­
böző szervezeteinek delegátusai 
Vettek részt ezen a manifeszlá- 
ción. Több zsidó organizáció is 
képviseltette magát. A nagygyű­
lés résztvevői sürgönyt intéztek 
a nürnbergi per biráihoz, akiket 
felszólítottak, hogy Ítéljék ha­
lálra az . összes náci föbünösö- 
két, akik semmi kíméletet nem 
érdemelnek.

VARSÓBA ÉRKEZETT 
AZ ANGOL-AMERIKAI 
PALESZTINA BIZOTTSÁG

A varsói vádit» jelenti, hogy 
az .•ingái- Amerikai Palesztina 
Bizottság Varsóba érkezett. A 
delegátusokat Osubka-Morawski 
lengyel miniszterelnök fogadta.

BULGÁRIAI ZSIDÓK — 
PALESZTINÁBAN

Haifából jelenti a Reuter 
Iroda, hogy a Transylvania 
nevű román hajóval ■188 bulgá­
riai zsidó érkezett Palesztinába. 
Valamennyien Palesztinában 'te­
lepednek le.

A POZSONYI ״CSASZ“ CIKKE 
A ZSIDÓKRÓL

A pozsonyi Csasz szerdai szá­
mában dr. Shfanik érdekes 
cikkel publikáLl Miről van szó? 
címmel. A zsidókérdéssel kap­
csolatban hangoztál ja, hogy 
nincs különbség ember és ember 
között, ha megvannak ugyan­
azok az erkölcsi és minőségbeli 
előfeltételek. ,,Mindazok a zsi­
dók — írja, — akik szlovákul 
éreznek és beszélnek, ugyan­
olyan kedvesek nekünk, mint a 
többi szlovák."

AZ OSZTRÁK ZSIDÓK 
KÖVETELÉSE

A származásuk miatt üldözte­
tést szenvedettek bizottsága — 
mint Bécsből jelenük — ülést 
fartőit és azon határozati javas­
latot fogadott el, amely köve­
teli, hogy szüntessék meg végleg 
a fajuk és politikai meggyőző­
désük mialt károsullak közötti 
megkülönböztetéseket. Nem le­
hel első- és másodosztályú ül­
dözöttekről beszélni. amikor 
egyformán meggyö'törtc és ki­
fosztotta mindet a hillcrizmus. 
­Amig Ausztriában ilyen for״
mája különbségek tapasztalha­
tók és a zsidók második helyre 
kerülnek, addig nem lehet de. 
mokráciáról beszélni."

A PÁRIZSI ZSIDÓSÁG 
UJ HETILAPJA

A francia fővárosban Droit 
et Liberté (Jog és Szabadság) 
címmel uj zsidó hetilap indult, 
amely négy nagy oldalon jele, 
••ik meg, mint a párizsi napi­

lapok. Az uj ״hebdomadaire"-l 
Charles Lederman szerkeszti, 
vezető publicistája pedig — 
André Lázár, aki Lázár András­
sal azonos és Budapestről ke­
rült, meggyőződése» szélsőbalol­
daliként és sok viszontagságon 
keresztül, Párizsba, ahol hama­
rosan jó névre és megbei sülésre 
lelt szert.

AZ ŐRT TELEPEKET ÁLLÍT 
FEL NÉMETORSZÁGBAN

A párizsi Droit el Liberté 
közli, hogy — mint Synyalourski, 
az OBI’ világszervezel alelnöke, 
kijelentette — az OUT több te­
lepet állít fel Xé metországban. 
De hangsúlyozza, hogy ezekkel 
a telepekkel nem akarják állan­
dósítani a németországi zsidók 
nyomorúságos helyzetét, hanem 
csupán elő akarják készíteni 
ezek kivándorlását.

SVÉDORSZÁGBAN MARAD­
HATNAK AZ ODAMENEKŰLT 
LENGYEL ZSIDÓK

Stockholmból jelentik, hogy 
—■ min! Olslen Vnden külügy­
miniszter és Gustave Moeller 
munkaügyi miniszter kijelentet­
ték — a Svédországba menekült 
lengyel zsidók az országban 
maradhatnak és ott munkát 
vállalhatnak. Svédország mene­
dékjogot ad ezeknek a zsidók­
nak, akik különböző jobboldali 
­hazafias" szervezetek fenyege״
tése elöl szöktek Svédországba, 
ahol most döntöttek végleges 
sorsukról.

UJ ZSIDÓ NOBEL.DIJAS
A zsidé) Nobel-dijasok listá­

jára nj név került. Megint No- 
1 cl-dijban részesült egy zsidó. 
Dr. Ernst Boris C/múi-röl van 
szó, aki — Sir Alexander Fle- 
minggel és Sir Howard Wallcr 
Florev-val együtt — résztnett a 
penicilin felfedezésében.

MEGHALT A VILÁGHÍRŰ 
VILNAI FŐRABBI

New-Yorklml jwlenli a Droit 
ct Liberté, hogy Jsaac Bubin 
stein, a vilnai hitközség volt fő­
rabbija, fi.) éves korában el­
hunyt. A vihígbirii tudós elnök­
ségi tagja volt a Jeivish Agency- 
nek és a Zsidó VHágkongrcsz- 
,srnsnak.

IIERZL ÉLETE — 
AMERIKAI SZÍNPADON

A New York Times írja, hogy 
a newvorki Second Avcnue n 
lévő Yiddish Art TJieatre nagy 
sikerrel mutatta be kél emi­
gráns német szerző, H. II. Lenz 
és G. Niliojf darabját: a Dr. 
Ilerzl-t. A darab szerepelteti — 
a cionizmus történelmi jelen­
tőségű ״megalapítóján“ kívül — 
X. Pius pápát, II. Vilmos csá­
szárt, a török szultánt, Joseph 
Chamberlaint és Plehvet, a cári 
Oroszország hírhedt miniszter­
elnökét is.

(SÓS.}

Egy csehszlovák újságíró az­
zal az érdekes tervvel hozako­
dott elő, mint ízt •j budapesti 
ládiéi február ó i reggeli hir- 
adásábnn közölte, hogy Euró­
pában kellene megalkottii a zsi­
dó államot. Hozzátette, hogy 
egy Németország szivében lét­
rejövő zsidó állam hatékony 
eszköze lenne a német fasizmus 
kiirtásának és egyben levezetné 
a paleszliimi zsidó településsel 
kapcsolatos arab aggodalmakat 
is. Az európai zsidó állam 
nyelve a csehszlovák újságíró 
szerint angol, vagy mivel az 
európai zsidóság zöme úgyis 
szláv országokban él, szláv len­
ne. Egyben említi Svájc, Dánia 
és Hollandia példáját, mint 
amelyeket a׳ zsidó állam is kö­
vethetne, mint gazdag kisállam. 
A zsidó állam szerinte hadse­
reget is lartbnlna.

Már most milyen gondola­
tokkal fogadhatja ezt az euró­
pai zsidóság? Van c oka arra, 
Imgy beidegzclt bizalmatlansá­
gát leküzdve valami többet lás­
son ebben, mint kísérleti lég­
gömböt? Ez a csehszlovák rész­
ről felvételt, reméljük jóindu- 
l;.ln gondolat mindeneseire tu­
datába idézheti minden köny
r. yen felejtő zsidónak, hogy a 
fasizmus leverése után is élő 
probléma maradt a zsidókér­
dés. E melletl észre kell vennie
s. zl is. hogy mennyire hajla­
mosak Európában a nemzetek 
arra, hogy még ma is hatéko­
nyabb tényezőnek ismerje el az 
aiah el'l'endik és az angol olaj­
érdekeltségek kívánságait, mint 
a fasizmus elsőszámú áldoza­
tául esett európai zsidóság 
nagy részének, elsősorban a 
szláv országban élő lengyel zsi- 
iléiságnak erős törekvését a Pa­
lesztinái zsidó állam mcgalapi- 
lására.

A sztálini nemzetiségi poli­
tika méltányolja a szovjet zsi­
dóság nyelvi különállását, jid­
dis színházak Moszkvában és 
Kievben, héber belükkel nyo­
mott jiddisnyclvii sa jté) és auto­
nóm Zsidóföid megalkotása bi­
zonyítja ezt. De a csehszlovák 
újságíró szűkkeblű tervével egé­
szen más szláv ulat akar járni, 
mint a szlávság méltó vezetői. 
Képes volna a szovjet zsidósá­
got. mely az asszimiláció leg­
tökéletesebb útját, a társadal­
mi beolvadási, a minden fog­
lalkozási ágban vak) aránvos 
részvételt oly sikerrel megjárta, 
a szov jelhazából áttelepíteni 
Németországba, hogy pionirja 
legyen egy angol orientációjú, 
az említett kisál’amok példá­
ján felbuzdulva kapitaliszlikus 
iillambercndezési’.ck, vagy vére 
hullásával szolgálja a fő fasisz­
ta állam clszlávosilásanak ter­
vét, az arab effendik örömére.

Az európai zsidóság nem 
óhajtja kivenni részét olyan 
tervből, mely alapjában véve 
nem is áll olyan messze Ilimm- 
lerék nyugatukrajnai zsidó ál­
lamának gondolatától. . Fasiszta 
n terv akkor is. lia német 
fasiszták elleni küzdelemben 
akarja megvaléjsitani • a zsidó­
ság kitelepítését egy idegen 

európai területre, mint ahogy 
az volt akkor is, mikor szlá­
vok irtását és egyben zsidó ha­
láltáborok szenvedéseit leplezte.

Az európai zsidóság 'agy, 
megmarad hazájában, mert bí­
zik az antiszemita gondolat 
megszűnésében és mert el kí­
ván helyezkedni végre a muna 
kában is fokozott mértékben, 
vagy kiharcolja jussát ősi föld­
jére. Mindkét !)áltól egyaránt 
!)•egilleli a dcmokiáeiák részé­
ről az a jutalom hogy ezt a' 
csehszlovák főidről felröppent 
gondolatot ne tegyék maguké­
vá, hanem a zsidósággal együtt 
küzdjenek a zsidóság kél be­
csületes céljának megvalósítá­
sában.

A zsidóság nem akar eben 
gubát cserélni, nem akar a ka­
pitalizmus legfelsőbb bikának, 
az imperializmusnak semmiféle 
leplezett formában sem kiszol­
gálója lenni.

Székely György Gyula

Ötvennégy sáncásó is..,׳
A rá kosk eresz Imi zsidó te­

mető, inárlirok parcellája uj la­
kókat kapott. Ötvennégy uj 
mártír tért meg ide örök nyu­
govóra. ötvennégy fáradt, beteg, 
idősebb ember, sáncásók, aki­
ket egy pcslszenlerzsébcli óvo­
da betegszobájából hurcoltak el 
bestiális gyilkosaik, ökölbeszo- 
íiloll kézzel kérdezzük: Med­
dig tart még ez a nagy teme­
tés? llál örökös a mi gyászunk, 
és elapadhaluilanok a mi köny- 
nyeink? ■׳׳

Az 54 sáncásó földi marad­
ványait vasárnap, február 17-én 
helyezték örök nyugalomra. A 
temetésen megjelentek a Pesti 
Izr. Hitközség, a Chevrn Iva- 
disa, az Országos Musz Szerve­
zet és a Hadviseltek képviselői, 
Linetzkg llernát főkánlor gyász­
éneke után dr. Hforgenstcrn 
Benő rabbi tartotta meg em- 
lékbc.szédél, majd Bipper l'ri- 
gyes a Hadviseltek nevében bú­
csúzott el a mártíroktól

Az 54, idősebb generációból 
tartózó sáneáséi most olt nyug­
szik a Kiskunhalason meggyil­
kolt halai bajlársai mellett.

BRILIÁNST, ÉKSZERT,
napi■ áron

Scheer György
Seminelweis-utca 19, félemelet 1

Telefon: 1S8—091.
ARANYAT VÁSÁROL 
Kávéház, vendéglői berendezések 

GYORSMÉRLEGEK.
NATIONALKASSZAK, 
ÍRÓGÉPEK.
vétel eladás
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A győri izr. hitközség 
megalakulása

A győri neol. izr. hitközség 
egyhangúlag az alanti tisztikart 
álliiolla a hitközség élére: el­
nök : Fleischmann Elek, alelnö- 
kök: Deiilsch Ferenc és Winkler 
Dezső. jogügyi elöljáró: <lr. 
Franki Imre, iskolaügyi elöljáró: 
'Spiegel Károly, templomi elöl, 
járó: Ueöicr Márton, jótékony­
ság: elöljáró: Steriljeid Imre, 
gazdasági elöljáró: Sehwartz 
Imre, pénztáros: Weltner Lajos, 
alapilványi pénztáros: Bányai 
György. Ezenfelül ,megalakultak 
az egyes bizottságok is.

Megállapítást nyert, hogy a ■de­
portálásból 300, innnkatzolgálat- 
lm! pedig 481) fő érkezett haza 
c.s csa!. köriilbeliil 780 tagja 
nii'iadt a i.oráb'ii időben 5700 
tagot számláló hitközségnek. 
Duíiánliilí váró״ lévén, a barbár 
íi-sizrnus itt is tönkretette a tem- 
iplo.mokat, teljesen szét hordta an­
nak■ berendezését. Igv tehát a 
im-gválasztoll tisztikarnak bi- 
zmjy igen nagy felelőssége, il­
letve óriási feladnia lesz, mell 
nemcsak újjáépíteni kell a le­
rombolt lemplomokal, hanem a 
lütéh lel is vissza kell helyezni 
régi .színvonalára.

A megválasztó!! uj elnökkel 
az él n ;< tisztikar agilitása, ügy- 
Jmrgaima arra enged kövelkez- 
telni, hogy a rendelkezésre álló 
anyagi és erkölcsi (ámogalássál 
a győri izr. bitközésg njbó! a 
régj, élőmért nevel tudja magá­
nak kivívni.

Dachau, Auschwitz 
és a többi haláltáborok

A Jewish Agency dokumentá­
ciós kiállilása után a napok­
ban ,nyílt meg Kádár György 
grafikus kiállilása a Bibliotheca 
Amlrássy-uti helyiségeiben. A 
művész megjárta a németor­
szági haláltáhorokat Dachautól 
Aiischwilzig. Minden rajzán ott 
remeg az átélés borzalma. Az 
SS virtus. Hozzátartozóim a 
gázban, dr. Mengerle szelektál, 
Agvha-főbe és a Német raciona­
lizmus eimii ill tiszt ráciéi inind- 
miitd a valóság szörnyűségével 
hal ante Az ábrnzi-lás életliüsége 
ideeizgalmakknl bir ugyan, 
mégis mindenkinek ajánljuk, 
nézze meg ezt a művészi kiállí­
tást.

ÖuáUó teKlilkm-skedő, 

szép raktárral 
benősülne

kis- vagy nagykereske­
désbe, esetleg hasonló iiz- 
lell>e. 48 éves, magas lee­
mel ti vagyok. „Boldog 
házasság“ jeligére a ki­
adóba.

Külföldről keresik...
Az alábbi jegyzékekben felsoroltak:!! külföldről keresik, rétfzint a Pe*li 
Izr. HilkÖzség, másrészt a Zsidó Világkon^rcastus, Jewish Agency fór 
Palesztiné Statisztikai és Tudakozó Hivatala utján.)

A Pesti
Izr.Hitközségut ׳ ׳ n:
262 Özv. Hoffmann Sándorné 

(1881. Debrecen), Lili
(1905. Budapest) Hu­
nyadi-tér 1. II.

264 Sátor László, texlilkcresk. 
Sas-u. 4. vagy Vilmos 
császár-ul 5.

267 Salamon József in neje 
(szül. Wasservogel), Itol- 
tenbiller-u. 5/a. II. 16.

270! Bermann Lajos, gyógysze­
rész és családja, Slcfá- 
nia-ut 26.

288 Reich Sándor (1911. Sió­
fok), Vilmos (1915. Bu­
dapest), Károly (1918. 
Budapest), Ibolya (1908. 
Budapest), korábbi laká­
suk Rúkóczi-ul 51,

Szántó Jünosné sz. Itcicli 
Róza, Csillag Iz.idorné 
(1882. Szárszó), István 
(1915. Budapest), Almásy- 
ler 3.

289 Bognár Dénes (1880.) Alsó-
göd, XV. utca 43.

290 Engel Henrikné sz. Fischer
Rózsi és leánya Reich 
Piroska, Aulich-u. 5. 

Forgács Jeiiőné sz. Fischer 
Jolán, Forgács Dezső, 
Aiilicli-u. 5.

Reich Aladár, fa- és szén­
kereskedő, Árpád-u. 5.

298 Nagy Edit (1904. XI. 2.) 
VVahrmann-u. 5.

310 Pfeifler Manó 65 éves
316 Slurni Simon és családja, 

Özd
318 Wiener Rafael Paul (Bres- 

lau 1933). Hugó 20 é., Mi־ 
hael 14 éves

Sgaller Johannán 14 éves, 
Rubcn 11 éves

323 Voitl Nina (Nalalia) 1902.
V. 16. Becsből

324 Kohn Berlalauné, Erzsébet
királyné-ut 9/b.

326 Wallerslein Márk (Szilágy- 
somló) Bécsitől 

Zucker Fáni, Erzsébel-krt 1. 
Mauthner Jenő, Simony 
Gyémánt Klára, ápolónő

416 All Béláné sz. Menczer Bö­
zsi, Tinnye

456 AKbergcr -.-salűd, Tiszauj- 
lak-Nagy várad

!02 Auscii Josef, Berlh, Abra­
kain, Simon, Mariit, Paks

366 lönmiaiin Tamás, Abonyi-u. 
iskola

288 Csihag Izidorué (1882 Sz.ár- 
szó), István (1915 Bpfs-I), 
Almá.sy-lér 3.

Jelentkezés: Sip-u. II. III. e. 40. I 
d. e. !19—10 óra között. I

JÖJJÖN BIZALOMMAL 
ELADHAT — VEHET!
Bril'.úast, -A. ■A. NT ezüstöt,
6rát, porccllánt, szőnyeget. gobelinekéi, !•égi 

képeket.
RÉGISÉGÉT

Szakbirálüt

Kammermayer Károly-o.3.

A Jewish Agency 
utján:

Goldstein Barbara és Róza, Mis­
kolc

I.iclitcnstein Hugó
Prof. Itiinicr József, Király-u 
Fazekas Itéla, Debrecen 
B. Fejes Bertalan, Megyaszo, 

Zemplén in.
LefkoviU László és Béla, Olasz- 

liszka, Zemplén ni.
Scliöufeld Lászlóné, Böhm Ilii, 

Nyíregyháza, Kossulli-u.
Back Náthán, Nyíregyháza, 

Belhten-u.
Egri Lajos, Szeged, kender­

fonógyár
Rürger István, 17 éves
Biirgcr Éva, 13 éves
Wcisz Ernő, Bpest, IV., Párisi­

ül ca 6/b.
Wcisz Ernőné, sz. Neumann 

Vera. Bpest, IV׳., Párisi-u. G/l>- 
Dr. Radó Károly, Bpest, V., 

Pannonia-ii. 14.
Dr. Radó Károlyné, Katalin, 

Iipesl, V., Pannonia n. 14.
Ncinényi Lajos
Lőwy Tivadar, 1929., Ence
Lőwy Frigyes, 1931., Ence 
Lőwy Ignáené, Hejiiiaiin Olga, 

1908. X, 27„ Ence
Adirahamo . icz Hermann, 21 é.

Nevesein e, Mátészalka
Beck Bianca, Bp., II., Zárda-u.
Sclinialil Rudolf, 1902. Becs 
Glinnberger, v. Grüuberger Éva, 

1925. V. 18., Szombathely, 
Bpest, V., Szt. István-krt. 30.

Haiinaim Zsigmond. 1916. Enes•
Miskolc, Arany J.-u. 35.

Kissné, Kaufmann Olga, Győr, 
1903. Győr, Vásárhelyi P.-u. 
11/a.

Kánig Leó, Bpest
Landler Imréné, 50 6. Bpest.

XII., Márvány-u. 33.
Landler Ferenc, 28. é, Bpest, 

XII., Márvány-u. 33.
Panics Náthán, 45 é. Tarnow-

Zabno, Budapest
Fuchs Fónagy György, 1919. 

XI. 30., Bpest, Joint
Grüner Dávidué, Schlesinger 

Gitta, Paks, Bpest, VIL, 
Ncpszinház-u. 2t—23.

Griin Mór, 1895 II. 16, Hajdú 
dörög, Hajduböszörniény, So­
mogyim. 8.

Dr. Pfeifer Márk, 65 é. Péc?, 
De.ák-u. 15.

Pfeiferné, Friedmann Erzsébet, 
1889. VI. Szekszárd, Pécs, 
Dcák-n. 15.

Fuchs Rózsi, 1921 II. 3-, Bpest. 
Vitt., Német u. 53.

Jeleiillíezé«: Statiszlikai és Tud-w 
hozó Ilivalal: Wehi-rlc Sándor-u. 7., 
«1. e. 9—1 óra kiizüll.

Esztendők
Bródy László verseskötete

Esztendők, súlyos, meg!nó- 
báltalásokkal leli esztendők« 
Az átlagember is megérzi ezek« 
TK-k az éveknek céltalan pusz­
tításait, mennyivel inkább a 
költő, aki hozzá még zsidó is. 
Lelke érzékenyebben reagál 
minden külső behatásra és ha 
nagyon reményt elemiek látja 
az életet a zsidó inullba, a 
zsoltárok közé menekül.

Öt esztendőről számol be 
Brődy László most megjelent 
verseskötelében. Az !911 ■ben 
irt versek hangja könnyed, do 
ahogy múlnak az évek, úgy 
komorul el a költő. 1944 a 
mélypont éve, de a jobb jö­
vendőbe vetett erős hite itt is 
áthatol a kétségbeesésen, 1940 
pedig a felszabadult költőt mu­
latja be, aki Ajándék c. versé­
ben az örömtől mámoros lé­
lekkel üdvözli az újra fell.dt 
szabadságot.

Szebbnél-szebb versek váltják 
egymást. Megrcnditően szép 
például a Fehér négerei■ <•. 
verse. Beinek jellemrajzoka! ad 
a Portré és Az örült mázoló 
cimiiekhen. L>e Brődy László 
mindenekelőtt zsidó költő, ki 
fajtája minden bánatát dsirja. 
Zsoltárai a zsidó költészet re­
mekei

A versek nyelvezete egyé 
nien gazdag. I>ns .színképei, !lá­
zár hasonlatai mind az igazi 
miivész tulajdonai A sok át- 
költő zöng.unéuyei után való­
ságos üdülést jelent Brády 
László tiszta költészete.

k- gi׳■

HÍVJON! 
JÖJJÖN!
Vessek: Tórfl és női ruhát, lehérne״ 
fiiüt. sz&rTuekabálokat, Hóg/p■•(. 
I»éti?$zekrciiyt. szőnyeget, ׳ potceUAnt. 
kerúk-p jrt. íényképexő.tfépet. Pcl.őfl 
Sándor-u. 2. Az Aljáróbíjn és Kri.w* 
(ina-kőrut 119. GERSTL-MÁJOROSL

Kohn Gizi és Irén 

ős fehérnemű Sz: 

VII. Akácfa-u. 4. II.2

Zsidó hanglemezeket
b.'irtuilycn árb.iti yu־U t é vofiirO 
meg véli.‘! re keresek. !!ÖNIG• 
Vüse^ródi-utca 15. szóin.

Selejt-filmet
VESZÜNK: .,Royal“ rt. Siabolc* 
útra Telefon: lapát 394.

Vidéki kereskedők 
figyelem!
NAPTÁR. ClGAREiTAPAplR & 
niiudeníéle PAPÍRÁRU k?gfrf־esá^ 
beszerzési (׳mtím

György Imre
p.ipir4׳ru(ha4íikcM'e:fkeih־s Deák F* 
renc4a1ca 15. Telefon.: ■־ i®•—ftfK 
UTÁNVÉTTEL 1$ SZÁLLÍTUNK*
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Csecsemő­
otthonok

téljáira ItcrcM'inh — k'bttólcg 
déliftkvé‘ü ♦•rJ’.éJyí■»׳. •—

® VJ <s Vjl. ktr. hcújó Mor- 
zvIébrH Sürgős ajón-lalok;■I ; 
■> (■3'eri»eltvéde!ein•' V., Hon-
véd-olta H. bérünk.

3-5 szobás 
lakást

Két gyermek mellé
l>t1il.l;iMÓ. l.Mdó k ;s.cs* Z<>ny leivé- 
Ivbtk Angol I־»mV>s eiónyhen. Gróf 
Huller-ulr« .72., VÁgi.

F(hheJt-1j ünléxmén? ’k<».T<*s •!zr:i<?l;il־a

perfekt magyar és német 
gyors- és gépirónót, 
;ui< i inc^’feltííő irotkii gy;ik«׳rlall<a׳l 
is-iiíli-lkcz-jik. Ltifcltír kilűiió munka­
erük jch tjTkvzztncl׳.. Ajúniriili׳! hil־• 
tl< ívbe kérünk .,Jó 611:»«'* jfI igére.

FREÖOLAN
Fíirdttkádpaszla 

liófchr-rre Ii*iz.líl, — nem karcol.

Pályázati hirdetmény
A VII kér. N<־l<?kj־t®-u•. IC. n. 
jnuibóz. részire kt^rwőnk egy

fiatal
Talmi! dchochomot,

a-ki jó iröi'k.'KOX*. ;! 3
< sk■«• .'1 i1.11» l;i׳i>H ;u. tmuljáz ré­
vért MrlGtMi/;!! fl/rlvA »«*eegyc- 
 : .R KV< )Jcklll!'* ZÓ! ti, IJ־«
éf ilkl■! .

A Tah»ud l׳;p!t l»i Irren

Samesz- 
pénzbeszedöt
I'/lí.t))t;'MJ,Jíüz<ó és lót:■olvíiéó iP'ny־ 
ben, Línlí׳i‘:]('Jic1ö'?<4u van. Ajáola- 
tok a tilkán fiival:■ I’ími: V).. Va♦• 
vóii T'AJ-u. 5. >.íHdendÖk

Fiatal ápolónő, 
ttanv gyaloft-iaHii!. ij (־.házhoz hjánl- 
!«■zik Ké«llü»v<-rck, K !״■ozál-utca Ili.

hF,3edülm;irj«iH fialMrwber

albérleti szobát
KEHES. „RrmltF r SídóuniI״׳

ZONGORA
oleRón cJa<ló. VII., Nag^aUdi 
?/z-íhbó-u. huRznDkitk’W. ]. 3.

MEGILLA
nagvon Wwn i r í.1־׳!I.. ltírfönböz^ 
’»»«yFághüii káj-La-tó. VJ. Űrödön- 
iil־׳a !1. s/un. Ikreit

ARANY ,
Ékszer

RÁKÓCZI ÚT k |
TEL.<<27-356.

^Aranymérlegek: kaphatók. y

Nagykőrösi képeslap
Nagykőrös.- 19-16 íehruar.

A nagykőrösi zsidóság gaz­
dagságáról volt híres, <z volt 
az a hitközség, mely ;■ legtöb­
bel adta a nagy gyűjtések al­
kalmával és akik a kőröskör- 
i:yéki, cs־.׳möi löszei rak la rák­
ban voltak nmnkaszolgála fosok 
— pedig hány sárgaszalagos 
„mnsz“ rakta ki a csillékből 
éveken ál a * cszclyvs ládakai• 
--- jól tudják, hogy szabadna­
pokon a nagykőrösi zsidók az 
utcasarokra álltak ki és úgy 
foglak vendégnek a mnnkaszol- 
gálalos-kinézé'iü egyénekei. De 
hol vannak már a kőrös zsidók, 
hol van Grosz néni, aki az ősz- 
szes kárpátaljai linkal vendé­
gül lálla libapcf senyére, meri 
azok nagyon távol estek az ott­
honiaktól, hol van a péntekcsti 
gyülekezet, mely csizmában és 
pöj gekalapban jelent meg az 
alinaszagn templomban, hogy 
meghallgassa a papol, * aki a 
nagykőrösi kollégium Arany 
János nevű volt professzorának 
rigmusait keverte profetikus 
zengésű szónoklataiba. Ugyan­
on rothadnak, vagy falán még 
csak nem is rothadnak c csiz­
más és 2ekés zsidók, mint a 
kaflanosok és szalonkabátosok. 
A fasizmus nem tesz kivételi, 
sőt a csendőrök Zöldi Marion 
parancsára azzal szórakoztak 
Kecskeméten — a kömy?k 
„gyűl jogét tó já“-ban, - hogy 
az öreg zsidók levágott hetyke 
bajszait -- Ichaga^ztolták pa- 
je szn:i ki

1 izennyolcan lértek vissza a 
mintegy 400 nagykőrösi zsidó 
közül. Néhány fiatal s egy pél-

[rádiók
A lapelőállitási költségek

állandó nagymérvű emelkedése mialt kényte­
lenek volltmk az UJ ELET
példány számonkénti ál-ál 5.000 pengőben, 

a havi előfizetési dijai 20.000 pengőben meg­
állapítani. Az VJ ÉLET előfizetési dija min­
denkor kiegészítendő az időközben bcálllő 

felemelt összegű előfizetési dijakra,
mert csak ebben az cselben tudjuk a lap 
zavartalan továbbküldését bizlositani. Az előfi­
zetési dijak emelését a lapban esetenként beje­
lentjük.
Levélbeli válasz kérése esetén a válaszbélyeg 
feltétlenül mellékelendő.
Postautalványon történő pénzbckiildcscknél 
15(Mt.— P is küldendő, a kiadóhivatal által fize­
tendő postai kézbesítési dij nieglérilése címén. 

Az VJ ÉLET kiadóhivatala, 
ylL, Sip-nlea 12;

3
dállamil szerencsés, teljes rsa- 
lúd: Griinhuték. A hilközséi;
nzcnbnn Menetiek László és Lá­
zár Albert vezetése nlalt mcg's 
újjászerveződön, meri Pest hl- 
szabadulása után sok éhes 
pesti zsidó ment le a közeli 
Nagykőrösre — és olt ragad­
lak. Ebben a pillanatban több 
mint, haLvan zsidó él Nagykő­
rösön és a JOlNT-irodán 1 •ti­
ni oly munka folyik. Ebédakt ión 
kivid komoly egyéb ;ullntíiso- 
kaf is kapnak a rászorulók, 
melyeket a nagykőrösi zsidó 
házak jövedelméből fedeznek. 
,,Jutna a pesti zsnl ) gyerekek­
nek is“ — mondják a nagykő­
rösi zsidók, akik ohaslik an­
nakidején a hajdúságiak szán­
dékát és elhatározták, hogy ők 
is megsegítik a pesti gyermek­
otthonokat. ״Utjij sina ttjytl- 
Itri (fyerekiink sem, hozzanak 
le tavaszra gyerekeket A<r;y- 
karnsre.'‘

A léli nap barátságosan sál 
Nagykőrös — l\*sLhvz képest — 
gazdag piacára és Kovács Sán­
dor, a kitűnő zeneszerző, az 
alföldi zsidóság kulit !reléiének 
régi vezelőegyéníség?, megfe­
nyeget bennünket:

— Meggyűlik ám viliink a 
baja, nyakig megfüröszt jak va­
lami jófajta nagykőrösi paradi- 
csomkonzervbe, ha nem szaba­
di! ránk néhány zsidó árva­
gyermekei . . .

Illetékes urak; ne felejtsék, 
hogy a gyermektelen, gyermek- 
revágyó vidék várja a nélkü­
löző pesti zsidógyerekekel és 
li^zla szívből. jé) falatokkal 
várja!

a. g.

egyen- ts váltóáramra, 
törpeszapertöl—eflucsNzuperlg, 
olcsó áron kaphatók

KLAUZÁL-TÉR 13 1

SZABAOSAGHEUVEN

Noémi orth. PfJIISlO nyitva! 
Modern Wnyelrm. cUizs lük«?. 
Cédru«-u. 5'b. 1‘elvi lágnsílós t־׳s 
v/obnlog!l;>!:>s minden hélWu «־■« 
c«-iitőrtökön <1 u. •1 ót־:il<or, 
N.ig» mező-u. 8., 1. ti.

ELSZAKADT, 
mohos, kiégeti ruhái! fflkéh'leFrn 
licszüii Weiszné. Nípszútháru.
20 szám. II. emelet 5.

Fiatal fatisztviselö 
bármilyen állási vállal, ..Mvtbiz- 
haló*' jeligére.

Ügyes gépírót 
nőt is, na-pi 2—3 ór<:i nvinlArU 
[(-hiszek. ..Irodnhiii•' jcih<■ re. ^3• 
lósx hírdelöbe, Rákóczi u( 2. '.. 

TOLNAI LAJOS״
BÉLYEG

VII., Dohány-utca 14.
Gyűjtemények, 
sorok vétele 
és eladása k__________ >

Fűszer- és csemegeüzleiet
keresek megvételre. | ? a • km.
Apn/.iL'l ..Aranyéi•!*״ j»- . • ! ►.••ni-•

KERESEK JÓI. FÓZ<>.

gyeonekszerető tiszta leányt
Krírklcr tcsléküitet. ltó!t)i o 
lo i ■ir.________________________

Kél férfi résiére keresünk 

különbejárat u 
bútorozott 
szobát

Lehetőleg olyat. hol hozol! •in•*• 
bői fíizcM ín váUiilják. ..Ék ■«Mi­
méi Űzetünk״״ ivli^őrv a b ón 1• !sí.

Férjhez 
menne

S7’<ir:j־iinias, x all:is׳.s fiz!«• t ! .,ny. 
JJiiscevs ős megér 1»! íví«׳׳m<<־ h u- 
ní-k 40 év körüli, komoly, -vnlh; 
embernek. ..Hász Tál műd < horhvm•• 
irlicéip a kiadói■:!.

Jelenleg lutgj városban éh*», h /•yr«, 
JÓL SZITUÁLT KEHKSKEIHl 

nősülne
Komoly. rrszkl-es .Egye•
dűl maradtam“ jel. a ki:i■>׳!>;.n.

Trklitrs íliilalembrr

megnősülne
22 .M-ig, .,Békés reménység״* 
Árulóhoz. ErzM-beLkcrul 14.
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Q HÍREK

— Az ŐRI׳ Országos Tovább­
képző Bizottság uj tanlolyamai: 
1. Felső női ruha szabás és 
varrás, 2. rádiószerelés, 3, mű­
szaki rajzolás !magas- és mély­
építési és g-odéziai mérések, 
4. já lék készítés, 5 lámpaernvő- 
készítés. bőrdíszművesség, <>• 
vízvezeték-szerelés, 7. beggesz- 
lés. X. órameebanika, *.5. kerék­
pár-, írógép- és vmrógépszere 
lés. Felhívunk tehát mindenkit, 
aki ezen tanroly.imok bárme­
lyiken részt akar venni, jelent­
kezzen az OUT irodájában. VI(., 
Erzsébcl-körut 32. I em I sz. 
al II hétfő, kei!(!, szerda es 
csittéi lökön iléh iötl 9—1-ig, 
vagy déluláii 5 7 ig.

— Felhívás. Fellii vjuk Clutt- 
nirmn Hugónál, aki Budapes­
ten. Wesselényin. 10. félem, 
alatt lakolt, hogy deportált fiai­
tól. Hugótól és Imrélől levelek 
érkeztek, melyeket álvehet az 
Uj Elet szerkesztőségében, 
Budapest, Sip-u. 12. 11. 39.
Ugyancsak értesítjük Schiller 
Ervint és Hannát, akik a páva- 
utcai internálóláborban voltak, 
hogy az angol Vöröskereszt ut­
ján távirat jött résziikre •lohan- 
nesburgból. Átvehetik a szer­
kesztőségben.

Bajtársi találkozó. A 
101 14. munkás (Ballal század 
találkozót tart a Japán kávé­
házban 21 én. vasárnap <1. e. 
Ü I 1 ■kor. I Add tovább bajtár- 
saidmik.)

ARANY DRÁGAKŐ EZÜST

Schulz Jenő cég
Arávékverésj (óritjaYÍlás)

VH.. We««elén.vl u. I. b házban

Gergely Miklós
•ran>-infivtB é.« ékszerész

VÉTEI. ELADÁS

— Eltiiiít kisfiú. Deutsch Ká­
roly 12 éves kisfiú, 1945 január 
19 én a Thököly-ut 156. szám 
ahilli Vöröskeresztből cllávo- 
zoll és azóta nyoma veszeti 
Fltönésekor barna orosz beker 
eset viselt. Aki bármit lúd róla, 
értesítse aggódó édesanyját. 
Cilin-: Deutsch• Józselné, VE,
Sziv-n. 2H. 1. em 14.

Azonnal kiadó
luü^ereiu. műhely, ruklnr. Y.1 )!></. t 
*»Éw i3i eayfilni murAdliuu** u ki;1döl>:1.

UJ ÉLET
aaxaoyar zsidóság i.ap iá

Szerkesztősen és kiadóhivatal: 
VI; Sic u !2. — Telelem: 123—930 

Kiadólulaaloui.s:
A MAGVAKonsZ.tGI IZRARI.ITAK 

OKSZ.AGOS IRODÁJA
F־: elós szerkesztő e« ׳o־(“ő< kiadó: 

RO0Z REZSŐ
Flőfizetés egy hónapra 20.000 P. 
Itekiililölt kéziratokat nem őri- 
ztink meg i visszakiildésiikre 

nem uállalko;unk.
Nyomai.•ti a Glóbus nv.lrmai miimié 

rl <״! LirtfÓL׳ó|H‘in Fel nvnmfift 
vezető? Maijzitlay AnlaL.

Az Hauiizraclii*‘־b«n
az elmúlt szombatim Elein 
Károlt/ miskolci rabbi, a 
Mizracbi íőlilkái a beszéli 
a beli szidrúról. nngv.száinu 
hölgyk özön ség jelet !léi ében. 
A gyönyörű előadás a régi 
zsidó nagyasszony lipiisánai; 
álliloll örök emlékei. A zsi­
dó nőt llebron rózsájához 
ha so; 11 i tol I n, inelv idegen 
földön elfounyad. de ha visz- 
szaiilh'ük ősi földjébe, ujjá- 
éled. A zsidó nagyasszony- 
típus is a Szenlföldön fog 
újjáéledni.

Ivrit lunfohjfiinunk' meg­
kezdődön (Iros: Ezrúné ki­
váló pedagógus x ez•• lésével. 
Héber órák Laudon-tilca 3. 
sz. aluli minden kedden és 
rsiilörlükői. 5 -6-ig. Jelent­
kezők el még elfogadunk.

Szombaton, február ‘23-án, 
d. e. 11 órakor, helyisé­
günkben, Laudon-ulea 3. sz 
alall Fixclicr l ilmas rabbi 
tar( előadást a beli szitká­
ról

Minden érdeklődő hölgyei 
szcrclellel vár a

N.sé Hamizraelii

Férjhez adnám 
25 éves szép, 
csinos sógornőmet 
Egszisztcncia ־akipiliisb;in vagy ki- 
ván<I׳M־lásho/. segit$׳égó( e leszek. 
Szereidre, bul^oje«á^ra tdij[riÍK 
Vuíaszl ,*OrlbGdíík•• jeligcíé a 
kiadóba.

KERESEM
az( a három hölgyet, 
«kikel a deportáltak sorából Süllő 
is Nesziuény között a Duhóii ál 
lúd ikon mr<BKöklellria. Közöljék 
(iuuikcl. inért velük, teljesen ér- 
dekldruül :i jd<־so I a l!4 szct-cl* 
néni íclvi-nni. Kemény, Budaije**(, 
111., Titnár-ulcu 2. */.ám.

PEST! IZRAELIT I lUTXCEZSLG
sz.

Hirdetmény
A Pesti Izraelita Hitközség Ellöljáróaág;■ közli, liogy a 

Közellátási Hivatal 31043/946. szánni rende’ele alapján az érde­
kellek személyenként t.10 kg. pásden után 10 napi kenyérjegyet, 
illetve k(.״yérjeggyel nem rendelkezők természetbeli 1.20 kg. 
tisztet tartoznak beszolgáltatni.

!■'elhívjuk I. !liftestvéreink figyelmét. hogy az idei pászka-
.sziikscglcliikre előjegyzéseket e־z év február 25-lííl márrhis 15־ iß
;1 z alant felsorolt pénztáraknál eszközölhetnek:

V. KIIItt'l.líT vitt. KEitCLirr
(Sák> iilca 3. Nucyturarfts-ulco 4.

VI, KERf'LET 3iac>'lu'*r»1־utr« 21.
IleceiLls Sitiidor-u 1»,, 
Viiriisniőrly-ulra MttrőJi. IX. KEltt’l FT
Szttnib ■41h־H 31 í. l*ár*-ul11; 1:׳.

VII. KTIH'LET 
BHhlctt-Ur 3. XI». KEItt'I.ET
(;»rny-liT ||. Dússá Gyiirgr-ut Sí.
LabeHn-lér 1. 
Sip-iilca 13. XIV. KERt'I.ET
Wesnelénjl-ulüM 1(. BosiVÍU-lrr 16.

A pcnzlfirnk iviponla 9 1 ־־| óráig állnak t. híUcblMcmnk
rendelkezésérc.

Az előjegyzés l'ellé11‘lvil a pénztáraknál kil'tiggeszIc11 hir- 
11 el mé ■iveken k öz.öl j li k

Felhívjuk I. hilleslvéreink figyelmét. hoyy csak azok 
részére bizto.-.i!hatjnk ez 1'1>i pászkasziiksriil'-lűkel. a fent-
jelzett időpontban onlamely pénztárunknál- oknellen elöjeyyzést 
eszközölnek.

Hndnpest. 1916 február 11•'►. !"*•וי« Izraelita Hitközség
F.liíljárúaága•

«*ÖRÖK ÉRTÉK‘‘ jeligére vábvw.oljon 
az. a korrekt, budapesti. p0Ml1(»nált, 
ncuyveibcs lm*, aki FELESÉGÜL 
VENNE cgv mindenkijei vésziéit, 
g3zd;11׳z.h־lkü. jómegjelenés'j, szegény 
ui ileánv 1

Férjhez adnám 
intei I igciiv házias, csinos leányomat 
egzisztenciával b!ró úrhoz, :)big Jel- 
iiíe: ..Modern vidlásor*.

ÉLETTÁRSAT KERES Budapesten egy 
igen rendes, egyedüimo-radl. teljesen 
s/1-gi’-nv. vallásos urilóny. hozzáillő, 
nemvslrikii. jómód 11, negyvenes úri- 
elidier személyében. ..Ésckrs llájil.“

Nősülne, benősülne
2,'» éves, közé pici־ ni ovii, egyedülálló, 
v׳jg\1!ulal:u1 li a 1:1 le 111 l>c r. ,,Otthoni 

• akarok׳• jeligéin?. .

Benösülne
*Les. í/raclila vili a tula jdonos. ki- 
tnond'dlan iirihölgyck válaszát 
. Korrekt ‘ jeligére ^־!kiadóba.

Hírneves, 59 éves,
e g ved ü I ni מ r a<l l. m ü i pa r i vá tl-al a t, 
jól szituált tv! jjdonosa nősülne. 
InlcIJiuciis. vaMúsos nők váhuszát 
kéri . Amerika*״ jeligére. Halász 
birdrlirbr, R1«kóczi־ul 27.

vidéki, :n éves, ortli, kereskedő 
(volt nő־׳» ember) 

feleségül 
venne

telkí(.v.hcn gazdag, csinos, hozzá- 
illő * Sneretnék uj éki<*l
kezdeni44 jeligére.

Csinos, 2t éve• leány

HÁZASSÁG 
CÉLJÁBÓL

nxigjsmerkednc komoly úriember- 
rel. Lehel vidé<ki. ♦*Házi»»** jeti- 
gH,e a ktMkiba.

A zsinagóga naptára
Február 21, CMilörlök: Ádát 

20, péntek: 21, szombat: 22, va• 
sármip: 23, hétíÖ 24, kedd: 25, 
szerda: 26, csütörtök: 27.

Szombaton, február 23-áu 
heti szidra: Ki sziszó, liűflóra: 
I. Kir. XVIII, 1—39.

IMAIDOK:

Ima­
házak

Pén 
tek Szombat iHctkö«׳*

aP״ 1

4*
4>

9 bű tDQA U
<1

­ס
9
כי

«J
wס

bő b0 £
*o tá a׳

Dohány 0 715 ס! 5 605; 7 5
Ilumbach 5 7 10 5 605 7 V*6
Bethlen 5 7 10 5 605 7 5
Csáky 5 7 10 5 605 7 6
Dózsa 5 7 10 5 6ס5 .4 6
Nagyl'uv. 5 8 — 5 605 7 1/<6
Fává 5 9 — 5 605 7 5
Zugló 5 7 10 5 605 7 5

Pénlekestí gyertyagyújtás: 
5 órakor.

Budai Istentiszteletek: IIl.B 
Zsigmond i! 49 és XI., Bocs- 
kay-ut 37., péntek este 5» 
szombat d. e. z^ll.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
W. s. FÖLÖPSZÁLLÁS. Kérdje• 

közöljük, hogy a posla közvcLilését 
ugv Svéd-, mint Olaszországba a Zsidó 
Világkciig-rcsszus irodája (BihüsI, V״. ’ 
Wiikcrle Sándor-u. 7.) vái-lalja.

TÖBBEKNEK. Olvasóink nagy .vám­
ban. küldenek be szerkcazlöségiiit-k WC 
cikkekéi és különösen׳ verseket. Mi­
után nem ál!) niixlunkbju mindea 
egyes sü-r-ető levélre válaszolni, e«- 
utón közöljük, hogy azok az irá^df, * 
melyek megütik a mértéket, al-kaloíU* 
adtán közlésre kerülnek.

KALMÁR Br'LÁ.NÉ. Lakniuk ákl*n״ , 
dóan napirenden tartja a deportáltak 
ügyét s mikéül a mullbaii, ug.v a jő״ 
vőben is fokozolt mérlvkbvn óhujiunk 
ezzel az égető kérdéssel foglalkozni. 
Aihi az ez ügyben va’ó cljárá-rt illeti, 
ha konkrét ad; lókkal fordulnak hoz- - 
zánk, lertncszelescH mindent inei^c־ 
szülik, hogy sokat szenvedeti hi(test­
vérei iák segítségére legyünk.

Vidéki, jómcnetelü pékségbe 22- 3ó־t<

*.Igazi otthon“ jeligére a kiadóba-

Benösülnék
33 éves izr. géplakatos 

ruIó, traktor, több nírzőgazdawágl 
gépeknek tanult Bznkeinbere v■־ 
gyök. CSftPLÖ GAILMTIIILíM 
VAN. I .eányok. vagy gyermekeden 
özvegyek teljes című levelét vá׳ 
rom. Diszkréció brzlusHva
GROSINGl-lt ERNŐ. Urbrci-eiG 
Cscrepcs-ulra 13.

19évesliáziasurileány
Iáisaság hiányában :iic.gi->nie-rked״n® 
házasság céljából, ho/.z׳áiHú fiidal” 
emberrel. .,Vidékiek in״• jeligéd 
a kiadóba.

FÉRJHEZ
MENNE
30 éves, jól szituált, há/iasan ״c׳ 
veit, ércHségizelI. c-sinosm«k n»í,״* 
didi, egyedüiáiló iiiilcány Ajánl•’ 
tokai ..35—■13 éve• korig“ jeliig• 
A kiadóba.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  


